

## POSUDEK VEDOUCÍHO DIPLOMOVÉ PRÁCE

Diplomant: Daniel ČERNÝ

Název práce:

**Právní úprava výuky náboženství v Českých zemích od roku 1945 do současnosti.**

Vedoucí diplomové práce: Prof. JUDr. Jiří Rajmund TRETERA

Diplomant navazuje ve své diplomové práci na jiné texty i práce o tomto tématu zpracované, avšak dává mu nový rozměr tím, že se podrobně zaměřuje na předmětný časový úsek. Lze říci, že právní stránce školní výuky náboženství na našem území nebylo pokud jde o předmětné období věnováno až dosud tolik pozornosti jako právě v diplomantově práci.

Diplomant výborně vystihl rozdíl v přístupu státních autorit střídajících se mocí nad našim územím od skončení druhé světové války až dnešních dnů, a to k problematice tak citlivé a důležité jako je vyučování náboženství. Vyučování oboru s tak velkými mravními, světonázorovými a obecně-kulturními důsledky. Dobře postihl i rozdíl v rámci jednoho režimu, při uplatnění střídání politické strategie a taktiky, tedy konkrétně rozdíl v přístupu aparátem komunistické strany ovládaných státních autorit v mezidobí let 1948 – 1953 a let 1953 – 1989. Zda označit za přelomový rok 1952, jak uvádí diplomant v členění své diplomové práce, nebo až rok sovětizační školské reformy 1953, je ovšem problematické. Vysvětlení však diplomant podává v textu, z něhož vyplývá, jak stranická nařízení směřující k omezení výuky náboženství předcházela vydání státních norem a jak byla (a to v rozporu i se „socialistickým“ právním řádem samým) uplatňována přímo.

Diplomant obstál jak ve své práci s prameny, tak s bohatě použitou literaturou, ve všech směrech výtečně. V příloze k diplomové práci reprodukováná školní vysvědčení a doklady o kárném řízení proti učitelu za účast na bohoslužbách považují za vynikající dokumentaci.

Drobné připomínky:

Na s. 7 v posledním odstavci při stanovení obsahu výuky náboženství by měla být zmíněna také četba Bible a „biblická dějprava“.

Na s. 8 dole je zajímavá pasáž o problematice „bezplatné“ výuky náboženství duchovními, jakož o otázce data, ke kterému byl tento závazek zrušen.

Za náměty k rozpravě při obhajobě diplomové práce navrhuji zmíněnou problematiku souvislosti biblické látky se širším civilizačním euro-americkým kontextem a problematiku odměňování učitelů náboženství.

Diplomovou práci považuji za úspěšnou a navrhuji přistoupit k její brzké obhajobě.

V Praze dne 12. května 2008

---

Prof. JUDr. Jiří Rajmund Tretera  
vedoucí diplomové práce  
katedra právních dějin